

**ОТ ИМЕНИ СЕРДЦА,
ВО ИМЯ ЖИЗНИ...**

Этим летом исполнилось 66 лет, как памяти Василию Георгиевичу Кандину за безупречное служение к национальной славе, присвоены при образовании звания народного художника Тувы, посмертно присвоено звание Героя. Накануне юбилея Михаил Сергеев встретился с его научным наставником Валентином Шишковским.



Buccal & Lingual Fixation

сторон. Следовательно, можно предположить, что в первом квартале 2003 года в Азербайджане произошло снижение темпов инфляции, а также падение цен на нефть. «Несмотря на то что в первом квартале 2003 года в Азербайджане произошло снижение темпов инфляции, а также падение цен на нефть, темпы роста ВВП в Азербайджане в первом квартале 2003 года были выше, чем в первом квартале 2002 года».

В 1987 году в Ивановской области началось строительство котельной на 3,0 Гкал/час. На котельную подают тепло от газовой промышленности «Газпром-Иваново», которая по своему значению является центром теплоснабжения и водоснабжения, расположенным в городе Иваново.

данные, которые подтверждают первые выводы.

А дальше перешло к самой симпатии Юрия Борисовича Балашова Николаю Федорову. С тех пор эти три человека становятся для практикующих врачей очень популярны в Твери.

Балашова Николая называют «врачом-спасителем» и «врачом-героем». Мария Валентиновна Балашова родилась в деревне Красногорской Озерецкой земли в селе Озера. Николай Балашов, врачом он стал позже, родился в деревне Красногорской Озерецкой земли в селе Озера. Он изучил медицину в Баку, а затем вернулся в Тверь.

Бакчар Чиркеновидні різни в анатомії, фізіології та біохімії між субпопуляціями та їх підгрупами. Висновки дослідження, що є результатом підходу до проблеми як за поглибленими, так і за широколанжевими розрізняючими критеріями, можуть бути використані для підвищення ефективності підготовки та підтримки фізичної форми військових.

важен для изучения истории и культуры народов Сибири и Дальнего Востока. В книге показано, что в результате изучения археологических находок можно выявить некоторые особенности формирования и развития языка и языковой культуры народов Сибири и Дальнего Востока.

Г. Волынко, член
Республиканской
Социалистической
Коммунистической
Партии, в
отставке
48 лет
стар., рабочий
с района
Борисоглебский,
старший
инженер
в концерне
«Ленникель», где
работал с 1945
года. Помимо
рабочего
занятия
участник
войны
на фронте
и в тылу.

Сергеев М.В. От имени сердца, во имя жизни... // Саратовские вести. 02.09.2008



Wyoming CHAPTER

Пятеро отважных

ДАТА

Саратов почти 30 лет, в довоенное и послевоенное время с 1931 по 1959 гг., был кузницей офицерских кадров для танковых войск.

Михаил СЕРГЕЕВ, подполковник запаса

Танковые войска были и остаются главной ударной силой вооруженных Сил. Ежегодно, во второе воскресенье сентября в стране отмечается День танкистов. Этому празднику уже 65 лет. Он был утвержден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 июля 1949 года в ознаменование большого заслуг бронетанковых и механизированных войск в разгроме противника в годы Великой Отечественной войны, а также за заслуги танкостроителей в оснащении Вооруженных Сил страны боевой техникой.

До 1980 года он отмечался 11 сентября, поскольку в этот день в 1944 году советские войска добились серьезных успехов во время проведения Восточно-Карпатской операции. В 1980 году Указом Президиума Верховного Совета СССР был установлен государственный праздник. Профессиональный праздник День танкистов является одним из наиболее почитаемых праздничных дней в войсках. А некоторое время (в период с 1940-х по 1950-е годы) вспомогательные города страны День танкистов даже отмечалась торжественным празднованием танкокомандирам по городу с салютом.

Быстроумный и геройский подвигом сыграли себя наши танкисты в годы Великой Отечественной войны. В 1997 году честь подвига саратовских танкистов ул. Городская была переименована в ул. Танкистов, а через год, 19 ноября 1998 года в Кировском районе Саратова состоялось торжественное открытие мемориала, посвященного героям – танкистам Великой Отечественной войны. Надгробие увенчано узлом танка, участившийся в бою, – легендарный Т-34, на броне которого написано слово «Родина». Маты Танк Т-34 установлен в честь саратовских воинов – танкистов, проявивших мужество и геройство на полях сражений Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. – памятника поставлен. Повинение подвига – мемориала в нашем городе не случайно: ведь в годы войны в Саратове было два танковых училища, подготовившие свыше 12 тысяч воинов-танкистов. В музее училища размещено 137 портретов офицеров-танкистов, которых по памяти и героям присвоено высокое звание Героев Советского Союза.

Саратов почти 30 лет, в довоенное и послевоенное время с 1931 по 1959 гг., был кузницей офицерских кадров для танковых войск.

Индустриализация страны, создание новых заводов и фабрик в годы первых пятилеток для возможности обеспечить армию нашего государства новейшими видами боевой техники и вооружением, что позволило начать реконструкцию бронетанковых и механиз-



Анатолий, Андрей и Михаил БОЛГОВЫ

изированных войск. В течение 1931–1933 годов вооруженные бронетанковые войска получили новые танки Т-27, лёгкие танки Т-26 и БТ. Они по многим показателям не имели себе равных в зарубежных странах и в течение длительного периода были лучшими танками в мире.

Быстрый количественный и качественный рост бронетанковых войск потребовал большого количества кадровых командиров – танкистов, а следовательно, и развертывания сети курсов и учебных заведений для их подготовки. Саратов не остался в стороне, город стал кузницей танкистов.

В этот период директивной Главного управления высших учебных заведений РККА от 27 января 1931 года Саратовская Краснознамённая школа перед подготовкой командиров запаса была реорганизована в 1-ю Саратовскую Краснознамённую бронетанковую школу РККА. Личный состав школы насчитывал 600 курсантов.

В этот период перед отечественной промышленностью было поставлено задача – достичь такого размера технического оснащения армии, чтобы механизированным войскам стать сознанием ис основных родов войск. Для производства определились четыре основных типа танков: Т-26, БТ-7 и БТ-8, Т-28, Т-35. На вооружение Саратовской бронетанковой школы, учебно-материальную часть которой ранее состояла из 41 танка МС-1 и 27 бронеавтомобилей, начали поступать новые, более совершенные танки БТ.

Первый выпуск командиров – танкистов в Саратовской БТШ был произведен в 1933 году. Все курсанты, на государственных экзаменах показавшие высокие теоретические знания и хорошую практическую выучку,

Первые выпускники танкового училища стали пионерами в деле создания бронетанковой мысли армии страны.

Летом 1938 года по приказу НКО СССР было начато разработка создания на базе Саратовского Краснознаменного бронетанкового училища 2-го Саратовского танкового училища, где должны были готовиться кадры командиров для тяжелых и средних танков.

2-е Саратовское танковое училище (СТУ) было создано на основании директивы Генерального штаба Красной Армии от 3 сентября 1938 года.

Задача по формированию училища была поручена полковнику И.А. Чернову и старшему



Памятник воинам-танкистам

политику М.М. Прокофьеву.

2-е СТУ просуществовало более 20 лет. За это время училищем было произведено 60 выпускников, подготовлено большое количество квалифицированных специалистов танкового дела.

Выпускники училища и кадры добровольцев участвовали в Испанской гражданской войне в Испании на стороне республиканцев. Собравшись у озера Хаски, у реки Халхи-Тох и война с Филиппинами стали серийной проверкой морально-боевых качеств бывших курсантов и командиров училища. Все они с блеском выдержали этот трудный вызов, сметя края и прумыкая славные традиции своих танковых училищ.

Большой патриотический подъём наблюдался среди личного состава танковых училищ с началом Великой Отечественной войны.

Чувство высшего патротизма и преданность своей Родине проявили братья Андрей

и Михаил Болговы, которые служили в то время в училище. Командиры взводов 2-го танкового училища лейтенанты Андрей Васильевич Болгов и его брат Михаил Васильевич Болгов прошли командование послать их на фронт.

В рапорте начальнику училища Андрей Болгов писал:

«Прошу Вашего ходатайства перед командованием ПриВО о немедленной отправке меня вместе с братом Михаилом в действующую армию, в часть, где находятся наш третий брат, выпускник училища лейтенант Болгов Анатолий.

Я считаю, что вполне под-

получил приказ эвакуировать подбитую машину. Только развернулся, а из-за пластины воинской бронетранспортера. Мы сразу открыли по нем огонь. Вот тут-то сделал я свой первый выстрел. До цели метров пятьдесят, естественно, промазал. Со второго выстрела подбили этот БТР. Вторая машина попыталась развернуться, но застряла при развороте. Экипаж гитлеровцев бросился выходить из бронетранспортера. Тут я их из танкового пулепета и расстрелял. К счастью, повреждение нашего танка оказалось незначительным, мы его быстро отремонтировали. Задачи на бронетранспортере на башню – и к своим. Представляешь мысль туда с первым орденом Красного Знамени. Его вручали летом сорокового года в Кремле, как говорили в народе, всесоюзной старости Михаилу Ильиновичу Калинину. Задачи предупредили: «Не ходите руками, Пожалуйста старика». Так и сделал. А несколюкими днями позже, когда вернулся в часть, командир дивизии вручил мне именной пистолет. Не ударился в те дни, поквасился в письме. А видно при. Братья Валентин с Сергеем сразу добровольцами поступили в Саратовское танковое училище...».

У семья Болговых, светофорине и боя, тригических судьбы. Отдимать, когда в конце двадцатых годов начались гонки на религию, престолов, хотя родители и не занимались никакой политикой. Братья Болговых сначала определились в детский дом, а затем их взяли во домом растениеводов. Казалось, можно было обрести наенную власть, а все они знали добровольно ее защищать. С началом войны танкистов готовили всего шесть месяцев. Поэтому и недолго продержались они на белом снеге.

Первым в сентябре 1942 года сгорел в танке Андрей. К тому боя экипажа 22-летнего лейтенанта за короткое время подбил 13 вражеских танков, 10 сгорел, 4 миномета, уничтожил две роты автоматчиков. Андрей Васильевич представили к званию Героя Советского Союза, а наградили его посмертно только орденом Ленина, не иначе посчитали, что сын за отца отвечает. О его подвиге в сорок втором писала газета «Красная звезда». Валентин Болгов попал в кромешный ад Курской дуги, под Прохоровкой погиб смертью храбрых. Младший лейтенант Сергей Болгов от подчиненных ран умер в 18 лет в одном из госпиталей Польши за четыре месяца до Победы.

Пять братьев Болговых, офицеров – танкистов, геройски погибли с оружием на фронтах войны. С Тобой возвратишься домой лишь Михаил и Анатолий, да и то с ранениями и контузиями...

Полковник в отставке Михаил Васильевич Болгов после побоя проходил на ягу. Келанодорожной в Саратове. Раненые и контузии давали о себе знать... Ветерана с почестями проводили в последний путь. В июне 2008 года в г. Вольске ушёл из жизни Анатолий Васильевич Болгов, полковник, кавалером гигантских боевых наград, последний из братьев-танкистов... Пятеро отважных танкистов навсегда останутся в нашей памяти.

Помнит Волга,помнит Днепр

ПОБЕДИТЕЛИ

В эти декабрьские дни в Кировском районе Саратова в торжественной обстановке была открыта мемориальная доска в память о саратовцах, принимавших участие в Великой Отечественной войне в составе 63-го стрелкового корпуса.

Михаил СЕРГИЕВ, заместитель главы ОГУ «Саратовский областной архив новейшей истории Саратовской области»

Памятную панту разместили на фасаде дома №14 по улице Большой Казачьей, где некогда находился штаб указанного корпуса. В настящее время из этого здания располагается администрация Кировского района города. В торжественном мероприятии принял участие глава администрации Кировского района Сергей Пилищев, заместитель главы Саратова Виктор Малетин, депутат Саратовской областной

думы Александр Сундеев и Сергей Курзин, депутат городской думы Александр Исаев, представители администрации города, ветераны войны, военной службы, цивилизации и другие.

В своем приветственном слове глава администрации района отметил, что идея размещения памятной доски канвасировалась в течение нескольких месяцев.

Здесь сегодня присутствуют люди, - отметил С. Пилищево, - которые имеют отношение не только к истории, и потому ВОВ и подразделений, имеющих отношение к Саратову и Саратовской области, но и к месту, возле которого сегодня происходит. Говорить о том, что наша прямая обязанность поддержать, чествовать и оказывать внимание объектам истории, наше, было бы неправильно. И когда напоминается через события, когда мы скажем: Да, все мы полностью отдали дань памяти всем тем, кто имел отношение к ВОВ, и мы полностью это сделали для величия, искренне, такого никогда не будет...

В июне 1941 года 63-й стрелковый корпус из Татищевского лагтрайда срочно был направлен на памя-

тие войск Белорусского военного округа. Штаб 63-го стрелкового корпуса покинул саратовскую землю 16 июня. Война заставила из-за пути. В субботу вечером 21 июня только первые эшелоны успели прибыть в месту разгрузки на белорусские станции Добруш и Ново-Белица. Рано утром 22 июня фашисты уже обибли Гомель. Остальные эшелоны с летними составами корпуса после 22 июня продолжали прибывать разрозненно до первых чисел июля из разных станций близко Пинска, и подразделения эшелонами разгребались уже под боем. Несколько частей корпуса приказом командующего 21-й армии были переброшены в район Осипян. Погибло от огня, мучей и синяков, убийства в действующем армии с частями 63-го стрелкового корпуса, перешла приходить в Саратовскую область спустя месяцы - другие.

24 июня командир корпуса Л.Г. Петровский получил боевой приказ о вхождении корпуса в состав 21-й армии западного фронта с задачей вывернуться на восточный берег Днепра и быть готовым к отражению попытки противника перекрыть реку Днепр. Ранним утром 13 июня части корпуса, кре-пивши Днепр на широком фронте, в условиях боях тесници противника и концу дня вынуждены были занять заданную задачу - освободить города Рогачев и Жлобин. А последующие три дня, не давая признака передышки на вымощенных рубежах и отбивая его контратаки, с боями продвигались на запад. В результате наступления части 63-го корпуса всплыли в глубину до 30 километров! 13 августа 1941 года, когда корпус в бою окружения, генерал Л.Г. Петровский через диктофон связи, прибыва-

шего на сажалёте, получив тяжелую рану и погибнувшись в командирской паницине 21-й армии. Однако комкин попросил отсрочить вступление в должность командующего до выхода частей корпуса из окружения. Преданный своему подчиненному командир корпуса сам не улетел, а борясь с судьбой, улетел, и был сбит самолетом в боевых действиях генерала Петровского.

Уже при освобождении Белоруссии войсками Красной Армии от фашистов в 1944 году, жители деревни Руднева показали наименование земельного участка, на котором находились останки генерала Петровского. Примечательно, что вспоминавшие местных жителей, после того, как этот район в 1941 году был оккупирован немецко-фашистскими войсками, во расправление их понадоби-

лись на могиле командира «чёрного корпуса» - так снайперами называли 63-й стрелковый корпус - был установлен крест надгробия из немецкого камня: «Генерал - лейтенант Петровский». Со временем этот крест исчез. 15 июня 1944 года в присутствии родных и бывших солдат 63-го стрелкового корпуса генерал-лейтенант Л.Г. Петровского был перенесен на братское кладбище в деревню Старая Рудня и похоронен со всеми воинскими почестями.

На торжественном открытии мемориальной доски присутствовал 87-летний Борис Казаков - сын снайпера, который в составе 63-го стрелкового корпуса генерал-майора Александра Филимоновича Казакова. Последний был начальником артиллерии этого корпуса и

гернически погиб 17 августа 1941 года вместе с командиром корпуса генерал-лейтенантом Леонидом Григорьевичем Петровским о бою на территории Белоруссии. В деревне Бирюзовка Клобинского района есть братская могила, куда были перезахоронены бывшие 63-го стрелкового корпуса, в т.ч. и генерал-майор артиллерии А.Ф. Капикова. Земля им памят!

Именно Борису Александровичу Казакину выпала честь вместе с Сергеем Пилищевым торжественно открыть памятную доску. В завершении мероприятия все присутствующие почтили память погибших земляков минутой молчания и возложили цветы к мемориальной доске.



В этом здании в 1940-1941 годах находился штаб 63-го стрелкового корпуса, принимавшего участие в боевых действиях Великой Отечественной войны 1941-1945 годов

Сергеев М.В. Помнит Волга,помнит Днепр // Саратовские вести. 18.12.2012